

附件 3

东莞城市学院商务英语专业简介

一、专业基本信息

（一）专业定位：

商务英语是一门普通高等学校本科专业，属外国语言文学类专业，基本修业年限为四年，授予文学学士学位。本专业以地方特色、行业特点为专业建设出发点，以学校“十三五”规划目标为指引，秉持立德树人的教育理念，以强化应用和实践为抓手，英语语言与商务知识深度融合，打造培养应用型商务英语人才的课程体系，为大湾区建设、经济发展培养英语精、商务通，家国情怀与国际视野兼备的应用型商务英语人才。

（二）培养目标：

商务英语专业贯彻德智体美劳全面发展的教育方针，落实立德树人总体要求，立足东莞及粤港澳大湾区建设需求，注重学生创新精神和应用能力培养。培养系统掌握商务英语专业理论和方法，具备扎实的英语和商务基础知识，家国情怀与国际视野兼备，人文与科学素养深厚，具有较强的商务英语实践能力、跨文化商务交际能力、思辨和创新能力，以及讲好中国故事、传播中国好声音的文化自信，毕业后可在政府机构、社会组织、外资或合资企业以及其他企事业单位中胜任英语或商务英语相关岗位的高素质应用型英语人才。

（三）培养规格：

本专业学制 4 年，实行学年学分制。学生在毕业时应获得最低总学分 165.5 学分；符合学校学士学位授予条件的，授予文学学士学位。

本专业学生主要学习综合商务英语、商务英语写作与翻译、跨文化交际、国际贸易实务等方面的基本知识，接

受商务英语翻译、商务英语写作、国际贸易实务的基本训练，毕业时应具备从事国际商务、外事等与商务英语相关工作的能力。具体要求如下：

1. 思想道德品质

热爱祖国，牢固树立正确的世界观、人生观和社会主义核心价值观。具有良好的道德修养、高度的社会责任感、正确的劳动意识和敬业精神。

2. 综合素质能力

具有综合运用各种手段查阅文献、获取信息的能力；运用外语工具进行沟通表达的能力；具有较好的创新创业能力；具有健康体魄和良好的心理素质，面对环境压力时具有较强的自我调适能力。

3. 商务英语运用与国际贸易实践能力

将英语语言运用能力与国际商务专业知识有机结合，培养学生商务英语听、说、读、写、译的能力，从而具备有效商务沟通和国际贸易实务实践的能力。

4. 跨文化商务交际能力

深刻理解语言与文化、思维的密切关系，具备东西方文化和文明的基本知识，能较深入地了解国际商业文化，并能借助国际贸易、国际商法等专业知识，实现有效的跨文化商务沟通。

5. 思辨与创新能力

通过综合商务英语、英语语法、商务英语写作、商务英语阅读等课程的学习与训练，打牢专业基础、拓展知识面，具备分析、解决实际问题的能力，形成基于批判思维能力的创新能力。

6. 英语语言文化知识

英语语言知识和技能的获取与英语国家文化知识的获取并重，具备以英语为媒介获取专业和文化背景知识的

能力，并能借助专业和文化背景知识加深对语言知识的理解，为商务英语专业其他课程的学习提供坚实的思维和工具基础。

7. 汉语语言文化知识

通过对汉语语言与文化相关课程的学习，加深对语言与文化本质的认识，具备英汉语言对比、分析与转换能力，从而具备良好的英汉互译能力，为跨文化交际提供坚实的语言文化基础

8. 人文与科学素养

通过相关基础理论和专业课程的学习，具有新时代大学生应具备的知识基础及观察思考和辨别是非的能力，从而形成积极向上的心理特质和价值取向。

（四）课程体系：

学生在毕业时应获得最低总学分 165.5 学分。其中，理论教学中通识教育必修课程 39 学分，通识教育选修课程 10 学分，学科基础课程 40 学分，专业必修课程 28 学分，专业拓展选修课程 22 学分；实践教学（不含课内实践）中独立设置的实验（实训）课程 4 学分，集中性实践教学环节 12.5 学分，综合素质拓展 10 学分。本专业核心课程：商务英语听说，综合商务英语，商务英语阅读，商务沟通与函电，商务英语写作，国际贸易实务（英），商务英语翻译。

本专业主要实践教学环节：1. 独立设置的实验（实训）课程：写译实训、进出口业务实训和商务技能综合实训；2. 集中性实践教学环节：认知实习、毕业实习、毕业论文（设计）；3. 综合素质拓展：统一按照《东莞理工学院城市学院本科生课外学分管理实施细则》执行。

（五）师资队伍：

现有专职教师 20 人，其中教授 2 人，副教授 4 人，

讲师 14 人，其中博士 3 人（含 1 名在读），有海外留学或工作经历的教师 5 人，具有硕士及以上学位的教师占 95%以上。教师队伍的职称、学历及年龄结构合理。专业教师配置能够满足教学要求，普遍具有较高的教学水平和一定的科研能力，基本形成较为完善的教学质量监控体系和实践教学体系，专业人才培养质量较高。此外，还聘请了校外的知名专家、学者、政府、企业相关部门人员等组成商务英语专业建设指导委员会，指导本专业卓有成效的建设与健康的发展。

（六）教学条件：

为更好地实施信息化和实践教学，本专业设置了 4 间数字语音实验室和 2 间多模态智慧语言实训室，用于商务英语听说、商务英语翻译、写译实训、进出口业务实训和商务技能综合实训等实践课程的教学。为进一步加强和锻炼学生的实践能力，与社会企事业单位更好地接轨，我们充分利用东莞丰厚的社会资源，建立了稳固的校内外实习基地。本专业先后与东莞市百业进出口有限公司、东莞市宇毅鞋制品有限公司和东莞市超盈纺织有限公司签订了校外实习基地协议，与东莞市力星激光科技有限公司和东莞市金榜教育投资有限公司建立了实习合作关系。

二、专业特色

本专业建设坚持英语语言文化知识与商务知识深度融合的建设思路，秉持商务英语首先是英语的专业认知，守住英语语言文化的“正”，以英语能力的商务应用为专业建设的着力点，打环环紧扣的“学科基础课→专业课→实践教学→毕业论文（设计）”课程链条。《国际贸易实务》、《商务沟通》、《对外贸易单证》、以及《外贸英语函电》等专业课程瞄准商务英语人才的核心能力，使毕业生在传统外贸、电子商务、

跨境电商等岗位具备竞争优势。多名专业课和实训课教师具有外贸、银行、公司管理从业背景，打通了课堂与职场的联系，实现了以应用型师资培养应用型人才。本专业毕业环节严格落实“国标”要求，学生以调研报告、策划书、翻译实践等形式完成毕业论文（设计），实践和应用能力的核心地位贯穿始终。

本专业注重学生课内和课外活动的配合和衔接，针对不同年级学生开展英语听说、读、写、译竞赛，通过赛事的趣味性和竞争性提高学习的主动性和积极性。

本专业拥有一支复合型教师队伍，具备“英语+中西历史文化”、“英语+市场营销”、“英语+公司管理”等复合型知识结构，以复合型师资培养精英语、通商务的复合型人才。目前除《文科数学》和《经济学概论》课程，《市场营销》、《中国文化概论》、《西方文明史》、《跨文化交际》等课程皆由本专业自有教师担任。